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éCémo ayudo a mi hijo o hija en matematica?
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; Qué sonlasestrategiasde calculoy de resolucion

de problenes?

“Cuando resolvemos operaciones matematicas, existen ciertas estrategias o destrezas que nos ayudan
llegar a la solucion del ejercicio o de un problema aritmético, a través de pasos metodoldgicos. Si logras
aplicarlas y descubrir qué estrategia es mas funcional para ti, sequramente gozards de mas respuestas
correctas en tus ejercicios matematico.
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Volver al inicio

ibooouw! jPre basical

Esta etapaesnuyinrportante para el aprendizajedelas
rateméticas agul dejanosdelado loabstractoy sdonos
enfocamos a trabajar de manera concreta; con perasy manzanas.
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| Comida en familia

1. Preguntaatuhijoohija
;Quantas hay encasa?
¢ personashay 4. jQuedaron galletas?
, ¢ ron galletas:!
Esperar respuesta (ayudaloa contar) ;Me puedes dedir cudntas?

Esperar respuesta (ayudaloa contar)

2 ;Quantos puestos debenos poneren

%
lamesa: 5. Felicita susrespuestas

3. Daleunagalletaacadapersona Enuna anple actividad acabasde
queesteenlanmesa trabajar contuhijoohija calculoy

Esperar respuesta (ayudalosi es resolucion de problenas

necesario)

Volver al inicio

Estamosen casa, y muchode
lo que hacenostiene relacion
conlasmateméticas



Il Todo es matematica

1. Asegura utilizar meterial concreto
pararepresentar los numeros 2 H material concreto puede ser:

paratos lentejas, plastiling, entre
otros

Realiza preguntas de maneraque
pueda guiarioa la respuesta.
Henpla Aqui tenemos el nlmero5,
¢ Quantos cubitos hay? Contennos..

Volver al inicio

Tumediacidneneste
aprendizaje esprinordial. Le
ayudara atener confianzaend
misoala hora deresolver.,
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Algunas recomendaciones “

1. Masquebuscar situaciones
especificasparatrabajarla
numeracion oel calculo utiliza
stuacionesdelavidadiaria.
Henpla ardenando surapa j Contenos
cuantaspolerastienes?

2 Bitar lassituaciones conrplejasy que
ellos nopuedan contestar, en estaetapa
nonecesitan realizar gperaciones
abstracta.

Volver al inicio
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Con peras y manzanas

v Procurar ir siempre de lo concreto a lo abstracto

|
CONCRETO

Ejemplo:

Al realizar una suma o
resta:

= .
@g =
4 3
Es igual a:

)
S GO




Busquemos algo un
poco mas didactico
esto se llama la caja
MacKinder.

~ N
‘N
\4 |
. I/ % |

¢Como hacer? iManos a la obral

Busca junto a tu hijo o hija, 10 cajas
pequefias, o tapas de botellas y una mas
un poco més grande a las demas.

Pega en un cartan ojala de material
duro, en el mismo orden que muestra |3
imagen.

3. Enunabolsita guarda porotos, o

granitos de lentejas que representaran
|las unidades de cada nimero.

¢Como se ocupa? En sumas
simples.

. Sumaremos a +3
Pidele a tu hijo o hija que ponga en una cajita un
granito hasta completar 3, y lo mismo en una
sequnda cajita vacia poner un granito hasta
llegar a 3, ahora pidele que en la caja de al
medio reiina todos los granitos que puso
anteriormente y los cuente. Y listo, ya tiene el
resultado que es 8.

¢Como se ocupa? En restas
simples

. Restaremos 3 -3
Pidele a tu hijo o hija que ponga a granitos en la
caja de al medio, y ahora que saque 3y los
ponga en las cajas pequeiias, y ya estd, que
cuente los granitos que quedaron en el centro y
tendra el resultado 2.
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1l Abaco S

Para representar los numeros
necesitamos palitos de madera, en lo

¢, Coémo se hace en casa? .
posible 10 de cada color. -

Junta 6 cilindros de papel higiénico, y
forra o pinta cada uno de ellos con

. . ¢Como se usa?
distintos colores, pega en forma de hilera ‘

' "~ Sumas: 7+ 2
en un carton duro. (cada cilindro Como ambos sumando corresponden a unidad tomaremos
representa un valor posicional. 7 palitos de color rojo (por el color de este abaco, puede —

variar) y los ubicaremos en el cilindro rojo (unidad) vy
repetiremos la accidon con el niumero 2, tomamos dos
palitos rojos y nuevamente los ubicamos en el cilindro rojo, |

y contamos: es igual a 9 éverdad? Haga clic en signo,
Restas: 10-5 para saber mas sobre

En este caso, sélo representamos el 1 en |la decena, con un el uso de este

palito de color celeste, y como unidad, ningin palito instrumento
Seguro has’ escuchado porque es 0, por lo tanto como le queremos quitar cinco,
hablar del abaco, es un transformamos la decena, en 10 palitos de unidad (rojo) y
buen material para los ubicamos en su cuyo cilindro, ahora sacamos los 5 del
desarrollar las sustraendo, y en el cilindro queda la diferencia o resultado,

operaciones basicas >.
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= |V Resolucion de problemas

1. Entender el problema
Fijarse en los datos y las palabras
claves .

muchos errores en esta , 2. Configurar un Plan —1,.| Paso 4
4rea, y no es porgue no Cual es la o“Ias operaciones que

sepan desarrollar el debo utilizar para resolver

ejercicio, sino que falta ]

) : q 3. Ejecutar el plan 28
prestar atencion a los , v

Aplicar la operacién _+33

detalles del problema, Paso 3 <—| 61

veremaos un paso a paso,

que facilita la comprension

del problema, y asi el nifio o
nifa podra llegar a la

solucidon de manera exitosa.

Palabra clave, que me
dice la operacion que

Veamos un ejemplo: debo utiliza;

T T, , suma.
Andrés, tien laminas, y su hermano tlene@ I

 Cuantas lami @ | Sumar los dos datos
A dRHaTIRER e marcados con rojo.
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iSegundo ciclo!
Revisaremos algunas técnicas y estrategias
gue son de gran ayuda en esta etapa.

ADICION(SUMA
SUSTRACCION (RESTA)
MULTIPLICACION

DIVISION
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1.1. Aplicar la propiedad conmutativa a + b =b + a.
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Suele ser mas sencillas (mayor rapidez y frecuencia de éxito), las sumas en las que el
primer sumando es mayor que el segundo. Por lo que, sobre todo en sumas con nameros
superiores a la decena, puede ser conveniente sumar el menor al
mavor. Permuto los

7 +21 =21+ 7=28
13+5S4=54+ 13 = 67 sumandos

Para tres o mas sumandos, esta propiedad nos permite reagrupar las cantidades para que
las sumas resulten mas sencillas.
35+24+5=(35+5)+24=40 + 24 =64

1.2 RECUENTOS O CONTEOS.

El conteo unidad a unidad es posiblemente una de las primeras técnicas que aprendemos
v los dedos son nuestros aliados para llevarla a cabo. Por ejemplo para calcular 7 + 6, un
alumno que se encuentre en etapas iniciales de la ensenanza, ira contando 6 unidades a
partirdel 7. Esdecir7+6=7+1+1+1+1+1+1 = 13.

Trabajar con series ascendentes: por ejemplo de 2 en 2 6 3 en 3, nos permitira mejorar
esta técnica y ganarrapidez. Asi7+6=7+2+2+2=13 6 7+3 +3 =13.

ILLa descomposicion de los numeros de un digito sera otra de las destrezas basicas que
nos conviene adquirir por su utilidad para emplearla en estrategias de calculo con
numeros mayores. Por ejemplo la descomposicion del Ssera: (1+4 .2 +3 3 +2. 4+ 1)
v ladel 10sera: (1 +9,2+ 8,3 + 7,...) etc.

1.3. DOBLAR.

I.a suma de un namero consigo mismo (a + a), calcular el doble de una cantidad, es otra
de las destrezas que conviene agilizar por ser muy frecuente su aparicion. Podemos
recurrir a esta técnica incluso en situaciones que no parecen muy propicias:

® Numeros consecutivos (vecinos). Pensaremos en el doble del menor v

sumaremos 1.
7 +8= T7+7+1

- El namero misterioso: cuando se esta ante una pareja de nameros casi vecinos,
numeros entre los cuales hay uno en medio escondido, entonces ~le
resolver la situacion hallando el doble del niumero misterioso.

6 EB—"T%E7 74+9=8+8 /




1.4.1. A un n° se le suma progresivamente las unidades, decenas,
centenas,.. del otro.

Sumo decenas
58+19=58+9+10=67+10="77 y unidades

1.4.2. Igual que en el apartado anterior pero en orden inverso.
58+19=58+10+9=68+9=77

1.4.3. Sumar de izquierda a derecha: “me olvido de las unidades, sumo las decenas y
luego sumo las unidades”.

58+19=50+10+8+9=60+17=77

1.4.4. Si uno de los nimeros es proximo a una decena, podemos descomponer uno de

los sumandos de tal manera que se pueda completar el otro a la decena

Completo

decenas
58+19=58+2+17=60+17=77 - s

mas proxima.

1.4.5. Para sumar un numero terminado en 8 6 9 es muy util descomponer uno de

sumandos como sustraccion.

Redondeo y
58+19=58+20-1=78-1=77 compenso
23+48=23+50-2=73-2=71

y-

La resta es inseparable de la suma, pero cuidado, con esta operaciéon no podemos utilizar
la propiedad conmutativa. Veamos distintas ideas para la resta:

2.1 RECUENTOS O CONTEOS ( UTILIZAR PRUEBA DE LA RESTA)

A la hora de restar dos cantidades, podemos pensar en la idea de descontar para ver lo
que nos queda, pero en ocasiones sera mas sencillo utilizar la prueba de la resta para
buscar el resultado, es decir, partiendo del sustraendo contar hasta llegar al minuendo.
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2.2 DESCOMPOSICION 14
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Aplicando la misma idea de descomponer un niumero que en las sumas podemos aplicar MAIPU

estas técnicas a la hora de restar:

2.2.1. Restar del minuendo las unidades, decenas, centenas... del sustraendo, en este
orden o en el inverso. > '

Descompongo
el sustraendo

96 — 42 =96 —2 — 40 = 94 — 40 = 54
96-42=96-40-2=56—-2=54

2.2.2 Si uno de los nimeros es proximo a una decena, completar hasta esa decena y
sumar o restar unidades del resultado final.

Redondeo y

57-19=57-20+1=37+1=38

89-15=90-15-1=75-1=174 compenso

1. Hay ocasiones (como sumas y restas sin llevadas fundamentalmente) en las que
puede ser facil reproducir mentalmente los algoritmos de lapiz y papel. Por ejemplo
para calcular 586 — 123 pensariamos asi: como S — 1 es4, 8 —-2es6y 6 -3 es3el
resultado sera 463

2. Si aparecen nimeros positivos y negativos hay que tener siempre en cuenta la regla

de los signos.
{#5)~(-8)=0+8=13 Dos negativos seguidos= positivo
(D +(4H)=(3)-4=-7 Negativo y positivo = negativo

Recuerda que si estamos ante una suma, sumar el nimero menor al mayor suele
minimizar errores:

(2)+8=8+(2)=8-2=6




3. Si aparecen numeros decimales, debemos fijarnos muy bien en la coma y sumar o
restar correctamente las cantidades del mismo orden. Si los dos numeros tienen el
mismo n° de cifras decimales las probabilidades de error son menores, por lo que puede
ser buena idea completar con ceros (a la derecha) el n°® que menos cifras_decima

tenga. jCuidado!

6,18 -4,05=2,13 4,05 no es igual
6,18 +4,5 =6,18 +4,50 = 10,68 245

4. Si aparecen numeros fraccionarios pondremos comun denominador antes de
efectuar la suma o resta. Estas operaciones pueden ser mas propias del calculo escrito,
pero hay situaciones que podemos resolverlas mentalmente sin ninguna dificultad:

+
4.1 Sumas o restas de fracciones con el mismo denominador: %i— % =4 ; =
2 2 2¥5 1 2 98 26 —4
3 3 3 3 5 5 5 5
bc +
4.2 Sumas o restas de un n°® entero y una fraccion: |c = % E (b —
1 15 1 15+1 16
S+—=—+—= =—
3 3 3 3 3

3.1 APLICAR PROPIEDAD CONMUTATIVA

Como en el caso de la suma, también para la multiplicacion podemos aprovecharnos de
la posibilidad de cambiar el orden de los factores. Aun sabiendo cuanto es el resultado
de una multiplicacién como 3-9 muchas personas prefieren conmutar mentalmente 9-3
antes de contestar. Ademas, en ocasiones, para una multiplicacion de varios factores, el
utilizar la propiedad conmutativa nos permitira obtener productos mas sencillos.

25-13-4=25-4-13=100-13 =1300

3.2 REDUCCION A LA SUMA

En distintas situaciones, conviene no olvidar que una multiplicacién es una suma de
factores iguales.

215-2=215+215=430
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3.3 DESCOMPONER Y UTILIZAR PROPIEDAD DISTRIBUTIVA

Se trata de descomponer un factor en sumas o restas (buscando redondeos) y luego
aplicar la propiedad distributiva:

82-7=(80+2)-7=560+14=574
39-4=(40-1)-4=160—4=156
42 -12=42- (10 +2) =420 + 84 = 504

Para multiplicar mentalmente un nimero por un factor digito (por ejemplo, 27 - 8), se
opera empezando por multiplicar no las unidades, como en el calculo escrito, sino las
decenas del multiplicando (20 - 8 = 160), después se multiplican las unidades (7 - 8 =
56) y luego se suman ambos resultados (160 + 56 = 216).

3.4 FACTORIZACION

Consistente en descomponer uno o ambos factores en otros mas simples, no
necesariamente primos. Su fundamento estructural es la propiedad asociativa de la
multiplicacién pero ocasionalmente, se acude a la propiedad conmutativa.

18-15=2-9-5-3=10-27=270 Factorizo y
asocio
3.5 MULTIPLICAR DOBLANDO Y DIVIDIENDO POR DOS

Hay casos en que uno de los nameros a multiplicar es par. En ese caso, puedes dividirlo
por 2 y multiplicar el otro por 2. Puedes repetir esta operacion hasta que te resulte mas
facil realizar la operacion.

14-16=28-8=56-4=112-2=224.
3.6 CALCULO APROXIMADO

Si lo que interesa es hacer una estimacion del resultado de una multiplicacién puedes
utilizar la tactica de redondear una cantidad hacia abajo y otra hacia arriba.

23 -48 =20 -50 = 1000
412 -79 =400 - 80 =32000

3.7 MULTIPLICACIONES BASICAS

Ayudandonos de estas estrategias, podemos elaborar un “recetario” de situaciones
concretas, que puede ser util para agilizar algunas multiplicaciones:

o
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3.7.1. MULTIPLICAR POR 10 6 POTENCIAS DE 10

Gracias a nuestro sistema de numeraciéon decimal, es evidente que la multiplicacion
mas sencilla es la multiplicacion de un nimero por 10 6 potencias de 10. Por cada
potencia de 10 afiadiremos un cero al namero 6, si se trata de numeros decimales,
desplazaremos la coma hacia la derecha y afadiremos ceros si no hay suficientes
decimales.

Anado

25-10 = 250
12- 100 =12 - 10*> =1200 ceros
37.9 - 1000 = 37,9 - 10° = 37900

€
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3.7.2. MULTIPLICAR POR MULTIPLOS DE 10 (20, 30, 40...)

Utilizando la idea de factorizar vemos que multiplicar por 20 es lo mismo que
multiplicar por 2 y por 10, multiplicar por 300 equivale a multiplicar por 3 y por
100,.. .etc.

15-20=15-2-10 =300 ( Multiplicar por 2 y anadir un cero)

12-400=12-4 - 100 = 4800 (Multiplicar por 4 y anadir dos ceros)

3.7.3. MULTIPLICAR POR 2 ,4,8.,... (POTENCIAS DE 2)

Multiplicar por dos se puede asociar a la idea de doblar. Multiplicar por cuatro sera
doblar el doble, ...etc.
12-2=12+12=24 Voy
12-4=24+24=48

12- 8 =48 + 48 = 96 doblando

o

Esta idea se puede extender a multiplicaciones por cualquier potencia de dos. Por
ejemplo, para multiplicar 15 por 16 =2* doblaré 4 veces el 15:

15-16=15-2-222=30-2-2-2=60-2-2=120-2 =240

CU_F__F__» P

3.7.4. MULTIPLICAR POR 3

Multiplicar un n® por 3, equivale a sumarlo tres veces (calcular el triple) o anadir el
doble.

12-3=12+ 12+ 12=36

12-3= 12+24=36




3.7.5. MULTIPLICAR POR S y 25

Calculo la

Como 5 = % multiplicar un n° por 5 es lo mismo mitad y afiado

o o un cero
dividirlo entre 2 y multiplicarlo por 10.

—

=

46 - 5= > - 10=23- 10=230 ( Calculo la mitad de 46 y afiado un cero)

. : 10 . -
Por la misma razon, como 25 = 2’ podemos concluir que para multiplicar un n° por

25 basta multiplicarlo por 100 (afiadir 2 ceros) y dividirlo por 4 ( dividir 2 veces por 2).

18 - 25 =1800/4 = 900/2 = 450

3.7.6. MULTIPLICAR POR 6
Podemos pensar en multiplicarlo por 2 y luego por 3.

15:6=15-2-3=30-3=90

3.7.7. MULTIPLICAR POR 9 (99, 999,...) Afiado un

s 5 s cero
Para multiplicar un n°® por 9 podemos multiplicarlo por 10 y

(anadir un cero) y restar el nimero.
16:9=16-(10-1)=16-10-16=160— 16 = 144
Podemos generalizar esta idea a multiplicaciones por 99 (afiadir dos ceros y restar el
n°), 999, ...etc.
25-99=25-(100-1)=2500-25=2475

resto el n°

Afado un

3.7.8. MULTIPLICAR POR 11
cero y sumo

Para multiplicar un n° por 11 podemos multiplicarlo por 10 eln
(afiadir un cero) y sumar el numero.
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3.7.9. MULTIPLICAR POR 12

Para multiplicar un n° por 12 podemos multiplicarlo por 10
(anadir un cero) y sumar el doble de ese numero.
15-12=15(10+2)=150+30=180

3.7.10. MULTIPLICAR POR UN N° ENTRE 0 Y 1 EQUIVALE A DIVIDIR

Quito ceros o
desplazo la
comaala
izquierda

MULTIPLICAR POR 0,1 ;5 0,01 ;5 0,001 es igual
que dividir entre 10, 100 6 1000 respectivamente.
28-0,1=2.8
2500- 0,01 =25

MULTIPLICAR POR 0,5 equivale a dividir por 2 6 calcular la mitad.
140 - 0,5 =70 ( La mitad de 140 es 70)

MULTIPLICAR POR 0,25 equivale a dividir por 4 (2 veces por 2) o calcular la
cuarta parte.
240 - 0,25 = 60 ( La mitad de 240 es 120 y la mitad de 120 es 60)

3.7.11. MULTIPLICACIONES POR 1,25 ; 1,5y 2,5

MULTIPLICAR POR 1,25 equivale sumar al namero | 525=1+0,25=1+1/4

su cuarta parte.

20-1,25=20+ ?=20+5=25

MULTIPLICAR POR 1,5 equivale a sumar al nimero su mitad, 6 la mitad por 3.

16 -1,5= 16+E=16+8=24
2 1,5=1+05=1+%=3/2
16

N

16-1,5=7-3=8-3=24

MULTIPLICAR POR 2,5 equivale a doble del n® y sumarle su mitad, o la cuarta

parte por 10.

24.25=24-(2+05)=48+12=60 | 2°=2+0,5=2+1/2=5/2=10/4

24
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Dividir es inseparable a la idea de repartir, a cuanto nos toca,...etc. Desde un punto de
vista mas técnico podemos preguntarnos jcuantas veces cabe el divisor en el
dividendo?, pero también podemos pensar en utilizar la prueba de la division para
obtener el resultado y asi transformar la divisién en multiplicacion. De esta manera para

calcular 18 : 3 podemos pensar en 3 - @ =18

En ocasiones tenderemos a reproducir mentalmente los algoritmos de lapiz y papel y
por ejemplo si tenemos que calcular 195/3 posiblemente pensemos que 19 entre 3 da 6y
aueda 1. 1 con S son 15. entre 3 = 5. luego el resultado es 65.

4.1 DIVIDIR ENTRE 2 Y 3.

Pensaremos en calcular la mitad o la tercera parte de una cantidad.

4.2 DIVIDIR ENTRE 10 6 POTENCIAS DE 10.

Por cada potencia de 10 quitaremos un cero al dividendo QUitO ceros o
O desplazaremos la coma hacia la izquierda si no hay

ceros. deSpIaZO la coma

3670 : 10 =367 a la izquierda
345 : 100 = 3,45

Simplifica: Si dividendo y divisor acaban en cero eliminar el maximo de ellos.

80:40=8:4=2
36000 : 400 = 360 : 4 = 90

4.3 DIVIDIR ENTRE S 6 25.

Como 5 = & tendremos que a:5 = a:E =2—a

2 2. 10

que dividir un n® entre 5 equivaldra a multiplicarlo por 2 y
dividirlo entre 10.

640 640-2 1280

s 10 10
Como 25 = —@, tendremos que a:25 =a: 100 8
4 4 100

25 equivaldra a multiplicarlo por 4 y dividirlo entre 100

, por lo

=128

. por lo que dividir un n° entre

700 _ 700-4 _ 2800 _
25 100 100
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4.4 DIVIDIR POR DESCOMPOSICION DEL DIVISOR EN FACTORES.

Con esta estrategia transformaremos una division en una sucesion de divisiones mas
sencillas. Por ejemplo, para dividir un n® entre 6 se dividira por 2 y el resultado por 3.

4.4.1 Division un n° entre una potencia de dos. (a : 2" )
Dividiremos entre 2 de forma sucesiva n veces.

440:8=(440:2):4=(220:2):2=110:2
=55

4.4.2 Division entre un multiplo de 10 ( 20, 30, 40,....).
Para dividir un n° entre 20 lo dividiremos entre 2 y el resultado entre 10. etc.

460 : 20=(460:2):10=230:10=23

4.5 EL DIVIDENDO ES MULTIPLO DE 10.

Para dividir un nimero acabado en uno o varios ceros, dividir el nimero sin los ceros y
anadir los ceros al cociente.

120:4=(12:4)-10=3-10=30
6400 : 32 =(64:32)-100=2-100 = 200

4.6. DIVIDIR PORUNN°ENTREOY 1

4.6.1 DIVIDIR ENTRE 0,1 ; 0,01 ; 0,001 es igual que multiplicar por 10, 100 6 1000
reSpeCtiVamente. Dividir entre 0’ y
28:0,1=28-10=280 :
2,3:0,01 =23 - 100 =230 algo, es lo mismo
\_ que multiplicar

4.6.2 DIVIDIR ENTRE 0,5 equivale a multiplicar por 2 6 calcular el doble.
70-0,5=70-2=140

4.6.3 DIVIDIR ENTRE 0,25 equivale a multiplicar por 4 (2 veces por 2)
70:0,25=70-4=280
4.6.4 DIVIDIR ENTRE 0,2: equivale a multiplicar por 5 (multiplicar por 10 y dividir
entre 2)
70:0,2=70-5=350
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1. Si operamos con niumeros positivos y negativos debemos tener en + X +
cuenta las reglas de los signos y antes de hacer la operacion analizar

el signo que tendra el resultado. . X .

5 (47 )=w'5 - F=i35

(-12): (-6)=+2
+ x[=
Recuerda E
X+ =

|
4

2. Si aparecen numeros fraccionarios las multiplicaciones y divisiones seran:
LA ( Multiplicar en horizontal) 2.£_ 2 4 ( Multiplicar en cruz )
b d b-d b d b-c

2.1 Si uno de los dos términos no es un n’ fraccionario, puede ser oportuno, para

evitar errores, ponerle un 1 como denominador:
2 25 10
5 . e

3 31 B3

2.2 Antes de efectuar las operaciones conviene pensar en una posible simplificaciéon:

48 55 8
8 5 5 5
2.3 Fraccién como operador: %dec =%=%-a

En maultiples situaciones aparecen fracciones como operadores multiplicativos.
Ej: Si he recorrido las tres cuartas partes de una etapa de 200 km de longitud. Habré
recorrido Gl de 200 = 2, 200.
4 4
Tendremos dos formas de resolverlo y cada uno optaremos en cada caso por la mas

conveniente:

a) 1° multiplico 200 por 3 y luego divido por 4: %- 200 =3 ‘:‘100 - 620 . 320

b) 1° divido 200 por 4 y luego multiplico por 3: % 200=3- ? =3-50=1501tm

=150km.




M
MAIPU

Estimados padres, madres y apoderados:

Hoy mas que nunca agradecemos su colaboracion y compromiso para con sus hijos e hijas, en este
momento tan complejo para el mundo, s6lo nos queda seguir brindando las herramientas necesarias a
nuestros y nuestras estudiantes, y asi disminuir las secuelas académicas que dejara esta pandemia
mundial.

Y recuerden que la escuela la hacemos todos.

/.%%Jta ﬂjronto ./




